
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ 

ВЕЋЕ ЗА МАСТЕР, СПЕЦИЈАЛИСТИЧКЕ  

И ДОКТОРСКЕ СТУДИЈЕ 

 

ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ УРАЂЕНЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Кандидаткиња: Миа Шешум 

„ПРОЦЕНА  ПРОФЕСИОНАЛНИХ  КОМПЕТЕНЦИЈА  ГЛУВИХ И  
НАГЛУВИХ  УЧЕНИКА  КАО  ЗНАЧАЈАН  ЧИНИЛАЦ ПЛАНИРАЊА  

ПРОФЕСИОНАЛНЕ  ОРИЈЕНТАЦИЈЕ“ 
 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 
Датум и орган који је именовао Koмисију: 29.11.2016.године, Веће за мастер, 
специјалистичке и докторске студије, Универзитет у Београду - Факултет за специјалну 
едукацију и рехабилитацију. 
Састав Koмисије:  
Др Надежда Димић, редовни професор, Сурдологија, 30.04.2004. године, Универзитет у 
Београду  - Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију 
Др Марина Радић-Шестић, редовни професор, Сурдологија, 23. 05. 2014. године, 
Универзитет у Београду  - Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију  
Др Радомир Арсић, ванредни професор, Сурдологија, 27.12.2012. године, Универзитет у 
Приштини – Учитељски факултет у Лепосавићу-Косовска Митровица  

 
II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 
Име, име једног родитеља, презиме: Миа (Миладин) Шешум 

Датум рођења, општина, република: 05.10.1982. Савски Венац, Београд, Република 
Србија 

Датум одбране, место и назив дипломског рада: 27.06.2006., Београд, Факултет за 
специјалну едукацију и рехабилитацију, „Дефицити у писаном изражавању код глуве и 
наглуве деце“  
Научна област из које је стечено академско звање: Сурдологија 
 
III НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

Кандидаткиња, Mиа Шешум, поднела је урађену докторску дисертацију под 
насловом: ПРОЦЕНА  ПРОФЕСИОНАЛНИХ  КОМПЕТЕНЦИЈА  ГЛУВИХ И  
НАГЛУВИХ  УЧЕНИКА  КАО  ЗНАЧАЈАН  ЧИНИЛАЦ ПЛАНИРАЊА  
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IV ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 
 

Докторска дисертација написана је на 327 страна. Поред Увода, Литературе, 
Списка акронима, садржи још два дела: Теоријски оквир (од 3. до 89 стране) и 



Истраживачки део који садржи поглавља у следећем обиму: Предмет истраживања (90. 
страна), Циљ, задаци и хипотезе истраживања (од 90. до 92. стране), Методологија 
истраживања (од 93. до 100. стране), Резултати истраживања (од 101. до 188 стране), 
Дискусија (од 189. до 257стране), Закључак (од 258 до 259 стране), Препоруке (од 260. до 
261. стране).  

Литературу чини 840 библиографских јединица, од тога 788 (93,8%) иностраних 
наслова и 52 или 6,2% домаћих. Издања у последњих пет година обухвата 48 референци, 
односно 5,7%.  
 
V ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 
 

Уводни део је имао за циљ да размотри чиниоце професионалног развоја који 
изоловано или удруженим дејством утичу на процес избора занимања. Да би се глуве и 
наглуве особе обучиле за професију која одговара њиховим интересовањима и 
могућностима, неопходан је дугогодишњи систематичан рад тима стручњака који почиње 
још у основној школи, спровођењем професионалног усмеравања, а завршава се 
запошљавањем и прилагођавањем услова рада и радног места  потребама појединца. 
Професионална оријентација подразумева усмеравање ученика приликом избора школе 
или области стручног оспособљавања у складу са његовим способностима и склоностима. 
Избор занимања зависи од многобројних фактора и представља најзначајнији задатак из 
области професионалног функционисања глувих и наглувих ученика, будући да директно 
условљава њихов целокупан будући професионални живот.  

 
Поглавље докторске дисертације које се односи на теоријске основе проблема 

истраживања садржи тринаест главних тема које детаљније образлажу чиниоце који 
утичу на професионални развој појединца, процес избора занимања, професионалну 
зрелост и неодлучност, професионални идентитет и компетенције, појам и фазе 
професионалне транзиције током образовања, процес професионалне оријентације и 
очекивања глувих и наглувих адолесцената, постсекундарно образовање и професионалне 
баријере, могућности запослења и последице незапослености глувих и наглувих особа.  

Професионални развој се у значајној мери одвија у периоду адолесценције, кад 
адолесценти почињу да прихватају сопствени професионални идентитет развијен на 
основу свести о професионалним интересовањима и чињеницама о занимањима, и када 
почињу да предузимају активности као што су професионално планирање и истраживање. 
Оптималан избор занимања омогућава појединцу задовољство у раду и могућност 
остваривања у професионалној сфери функционисања. Занимање је добро изабрано 
уколико су активности које то занимање захтева усклађене са способностима, особинама 
личности и интересовањима, као и са доминантним потребама, жељама и очекивањима 
појединца. На сваку особу током одрастања, школовања или доношења одлуке о будућем 
занимању делује мноштво различитих чинилаца.  

У литератури су чиниоци професионалног избора углавном подељени на 
психолошке и социјалне. Психолошки, или унутрашњи фактори, односе се на особине 
личности, способности, интересовања и вредности. Специфичне карактеристике неке 
особе посебно су значајне за избор занимања и професионални успех, јер је чињеница да 
се људи међусобно веома разликују по својим психичким својствима. Различита занимања 
по својој природи постављају и различите захтеве у погледу потребних карактеристика. 



Здравствени статус организма, такође, веома значајан за избор занимања због тога што се 
људи међусобно разликују и по телесним особинама и здравственом стању, које може 
значајно да услови успех у занимању. Погрешно изабрано занимање, са медицинског 
аспекта, има као последицу не само слаб успех у раду него најчешће доводи до погоршања 
здравственог стања организма, због чега је, пре или касније, појединац принуђен да тражи 
ново занимање за које поново мора стручно да се оспособљава.  

Најзначајнији спољашњи, или социјални фактори, који могу утицати на избор 
занимања су породица, наставници и вршњаци. Највећи социјални утицај на избор 
занимања има породица, затим наставници, књиге и средства јавног информисања, а 
најмањи утицај имају вршњаци. Због утицаја који породично окружење врши током 
адолесценције, родитељи имају велику улогу у развоју аспирација и прављењу 
професионалних избора. Утицај породице на избор занимања произилази из основних 
функција које породица има у социјализацији и формирању личности детета. 
Демографском, образовном и економском структуром, породица вишеструко утиче на 
однос према раду и професионалне преференце у избору занимања. У карактеристике 
породице које су од значаја за професионални избор ученика убрајају се: социјални састав 
породице, занимање родитеља, фреквентност контаката са другима изван породице, 
материјалне прилике, квалитет односа унутар породице и слободне активности породице. 
Главни мотиви избора професије су: задовољење професионалних интересовања, затим 
задовољење егзистенцијалних потреба, као и остваривање успешне каријере.  

Професионална зрелост важан је конструкт који у неколико протеклих деценија 
заузима централну улогу у разумевању професионалног развоја. Професионална зрелост 
указује на спремност или способност појединца да доноси на информацијама утемељне, 
узрасту прилагођене професионалне одлуке и савладава изазове у процесу 
професионалног развоја. Такве одлуке морају бити пажљиво испланиране, реалне и 
постојане у времену. Професионална зрелост огледа се истовремено у доношењу 
исправних и одговарајућих одлука, али и у посвећености процесу одлучивања и 
планирања кроз који појединац пролази. Поред тога што је блиско повезана са 
професионалном зрелошћу, професионална неодлучност се сматра и једним од њених 
индикатора. Наиме, професионална одлучност, заједно са узрастом и полом, представља 
најзначајнији предиктор професионалне зрелости. Повишена професионална неодлучност 
омета и успорава процес професионалног развоја и планирања и уколико изостане 
правовремена интервенција стручног кадра, она може довести до лоших професионалних 
избора и озбиљно ограничити професионалне могућности ученика. Последично, 
професионална неодлучност може ограничити могућности запослења тј. довести до 
маладаптације на радном месту, као и до незапослености. 

Докторанд наводи да особе стабилног професионалног идентитета лакше доносе 
професионалне одлуке и да их карактерише високо самопоуздање. Професионални 
идентитет је успостављен када појединац постигне равнотежу између сопствених циљева и 
могућности окружења. Развија се кроз посматрање процеса рада и идентификацију са 
одраслим запосленим особама, радним и друштвеним окружењем, као и усклађивањем 
информација са искуством.  

Да би изабрали адекватну професију, глуви и наглуви ученици морају да сагледају 
сопствену професионалну компетенцију, и у односу на њу занимања која представљају 
реалну могућност избора. Професионална компетенција је мултидимензионалан 



конструкт који одликује постојање, очување и унапређивање потребних знања, 
способности и односа према раду. 
 

У другом поглављу, кандидаткиња је у истраживачком делу прво дефинисала 
предмет истраживања и указала да је за избор адекватног занимања неопходно да 
ученици сагледају професионалну компетенцију у контексту оштећења слуха, као и да су 
истраживања која су проучавала односе интраперсоналних фактора који могу имати 
утицаја на одлучивање глувих и наглувих ученика за одређену професију дефицитарна у 
нашој земљи.  

У складу са наведеним предметом општи циљ истрaживaњa јесте утврђивање 
природе односа процене професионалних компетенција и професионалне зрелости, 
професионалне неодлучности и професионалног идентитета глувих и наглувих ученика. 
Овако постављен циљ истраживања кандидаткиња је реализовала кроз следеће задатке: 
Прикупити опште податке о глувим и наглувим ученицима (пол, степен оштећења слуха, 
узраст, број година школовања, тип смештаја, примарни начин комуникације, образовни 
степен родитеља и школски успех); Утврдити ниво професионалне зрелости глувих и 
наглувих ученика; Утврдити ниво професионалне неодлучности глувих и наглувих 
ученика; Испитати професионални идентитет глувих и наглувих ученика; Испитати 
процену професионалних компетенција глувих и наглувих ученика. Упоредити 
професионалну зрелост испитаника различитог: пола, степена оштећења слуха, узраста, 
броја година школовања, типа смештаја, примарног начина комуникације, образовног 
степена родитеља и школског успеха; Упоредити професионалну неодлучност, идентитет 
и професионалне компетенције испитаника у односу на пол, степен оштећења слуха, 
узраст, број година школовања, тип смештаја, примарни начин комуникације, образовни 
степен родитеља и школски успех; Испитати природу односа процене професионалних 
компетенција глувих и наглувих ученика и њихове професионалне зрелости, 
професионалне неодлучности и професионалног идентитета. 

Варијабле су подељене на независне: дихотомне (пол, тип смештаја, ниво 
образовања родитеља) и политомне (степен оштећења слуха, узраст, број година 
школовања, примарни начин комуникације, општи школских успех) и зависне 
(професионална зрелост, професионална неодлучност, професионални идентитет, 
професионалне компетенције). 

Методолошки део докторске дисертације (треће поглавље) садржи све 
релевантне делове за ову врсту рада.  

Узорак У коначни узорак истраживања је укључено укупно 97 глувих и наглувих 
ученика 7. и 8. разреда основне школе и свих разреда средње школе, који се школују у 
свим школама за глуве и наглуве на територији Србије: „Доситеј Обрадовић“ у Суботици, 
"Стефан Дечански" у Београду, "Радивој Поповић" у Земуну, „Јован Поповић“ и „Милан 
Петровић“ у Новом Саду, Школи са домом ученика оштећеног слуха у Јагодини, Школи за 
глуве и наглуве ученике у Крагујевцу и Школи "Бубањ" у Нишу.  

У односу на пол, обухваћено је 51 (53%) испитаника мушког и 46 (47%) 
испитаника женског пола. У зависности од степена оштећења слуха, према класификацији 
Америчке асоцијације за говор, језик и слух (ASHA: „American Speech-Language-Hearing 
Association“), било је: 25 (26%) ученика са лаким и умереним оштећењем слуха, 32 (33%) 
са умерено-тешким и тешким оштећењем слуха и 40 (41%) са дубоким оштећењем слуха. 
У односу на школски узраст, било је 41 (42%) ученика основних и 56 (58%) ученика 



средњих школа. Према критеријуму типа смештаја који користе за време школске године, 
било је 54 (56%) испитаника који живе у породичном дому и 43 (44%) испитаника који су 
у смештају интернатског типа. У односу на примарни начин комуникације, било је: 41 
(42%) испитаника који примарно комуницирају оралним говором, 30 (31%) испитаника 
који примарно за комуникацију користе знаковни језик, и 26 (27%) испитаника који 
користе тоталну комуникацију. Будући да није било могуће обезбедити податке о 
образовању родитеља свих испитаника, укупно 77 ученика је сврстано према критеријуму 
стручне спреме оца, и то: 19 (25%) испитаника чији су очеви завршили само основну 
школу и 58 (75%) ученика чији су очеви стекли средњошколско образовање, док је према 
образовању мајке категорисан 81 ученик, од чега 36 (44%) ученика чије су мајке завршиле 
само основну школу и 46 (56%) испитаника чије мајке имају средњу стручну спрему. У 
односу на општи успех, било је: 12 (12%) ученика који остварују добар успех, 32 (33%) 
врло-добрих ученика, и 53 (55%) одличних ученика.  

Узорак испитаника јеуједначен према: полу (χ2=0,258,  df=1,  p=0,612), степену 
оштећења слуха (χ2= 3.485,  df=2,  p=0,175), школском узрасту (χ2=2,320,  df=1,  p=0,128), 
типу смештаја (χ2=1,247,  df=1,  p=0,264), примарном начину комуникације (χ2=3,732,  
df=2,  p=0,155) и образовању мајке испитаника (χ2=1,000,  df=1,  p=0,317), док није 
уједначен према критеријумима општег школског успеха (χ2=26,000,  df=2,  p=0,000) и 
образовања оца испитаника (χ2=19,753,  df=1,  p=0,000). Интелектуални статус ученика је, 
према процени наставног и ваннаставног особља, као и подацима из школске евиденције, 
у границама нормале за глуву и наглуву популацију.   

У истраживању кандидаткиња је користила следеће инструменте: 
Општи подаци о глувим и наглувим ученицима  који се односе на: пол, степен 

оштећења слуха, узраст, број година школовања, тип смештаја, примарни начин 
комуникације, образовни степен родитеља, школски успех и занимања за која се тренутно 
обучавају (за ученике средње школе), обезбеђени су увидом у постојећу школску 
документацију, уз подразумевану сагласност надлежних лица.  

1. Професионална зрелост је процењивана применом инструмента „Инвентар за 
процену професионалне зрелости“ (Career Maturity Inventory – CMI, form C. /Crites, 
1995).  Иструмент у оригиналу садржи 24 питања на која испитаници одговарају са 
„Слажем се“ или „Не слажем се“. Питања су груписана у 4 категорије, од којих 
свака укључује по 6 питања којима се процењују: забринутост, одважност, 
поверење у сопствене способности и спремност за тражење савета. Након 
прилагођавања когнитивним и језичким могућностима глувих и наглувих ученика, 
верзија која је коришћена у овом истраживању је садржала 20 питања. Из 
оригиналног упитника искључена су питања: бр. 1 („Бесмислено је одлучивати се 
за одређену професију када је будућност ионако неизвесна“), бр. 10 („Тешко ми је 
да се припремим за посао који бих желео да радим“), бр.14 („Не знам које курсеве у 
школи треба да изаберем да бих се обучио за жељено занимање“) и бр.19 („На 
толико ствари је потребно обратити пажњу приликом избора професије да ми је 
веома тешко да донесем одлуку“), а питање бр. 22 („Стално се питам како могу 
помирити себе какав јесам са особом која бих хтео да постанем у контексту 
одређене професије“) је замењено питањем „Не знам да ли ће ми глувоћа сметати 
да се бавим послом којим желим“. Одговори испитаника су оцењивани са једним 
поеном или 0 поена, према упутству аутора инструмента (један поен носе одрични 
одговори за сва питања, изузев за: 7, 10, 16 и 20, у прилагођеној верзији теста, за 



која се рачунају потврдни одговори као одговори који се оцењују једним поеном), и 
збрајани, а виша постигнућа на тесту указују на виши остварени ниво 
професионалне зрелости испитаника.  

2. Професионална одлучност је операционализована коришћењем „Скале за процену 
професионалне одлучности“ (Career Decision Scale – CDS, Osipow, 1980), 
адаптирана верзија (Hartman & Hartman, 1982, према Coco, 2000). Иако постоји 
много инструмената дизајнираних за испитивање професионалне одлучности, CDS 
се сматра најпопуларнијим и најприхваћенијим, и углавном се користи као 
инструмент помоћу којег се може процењивати професионална неодлучност и 
успешност интервенција. Скала је намењена ученицима старијег 
основноошколског узраста и средњошколског узраста и конструисана је са циљем 
да идентификује баријере које отежавају ученицима доношење одлука у вези са 
професијом. Скала садржи 16 тврдњи које се односе на ученикова интересовања и 
осећања у вези са избором будуће професије, као и познавање сопствених 
способности и могућности њихове имплементације у професионалној сфери. У 
оригиналној верзији упитника, одговори испитаника су градирани у виду 
четворостепене скале Ликертовог типа, а од  испитаника се захтева да искажу у 
коликој се мери слажу са тврдњама које садржи скала. Због специфичности 
когнитивног функционисања популације која је чинила узорак истраживања, и 
након језичког прилагођавања ајтема скале могућностима глувих и наглувих 
ученика,  уместо градативних одговора, ученицима је понуђено да се одлуче за 
алтернативни избор („Тачно“ или „Нетачно“). Одговори испитаника су оцењивани 
са једним поеном за одричне или 0 поена за потврдне одговоре и збрајани, а укупни 
већи број остварених поена упућује на већу одлучност.  

3. Професионални идентитет операционализован је употребом инструмента под 
називом „Моја професионална ситуација“ (Мy Vocational Situation – MVS, Holland 
et al., 1980-a). Инструмент је конструисан у сврху процене професионалног 
идентитета и састоји се из иницијалног питања отвореног типа које се односи на 
навођење једног или више жељених занимања и три подскале: подскале за процену 
професионалног идентитета (VI- Vocational Identity Scale), подскале за процену 
професионалне обавештености (OI- Occupational Information Scale) и подскале за 
процену баријера (B- Barriers). Подскала за процену професионалног идентитета 
испитује дефинисаност циљева, интересовања и талената испитаника који су 
повезани са доношењем одлука у вези са професијом. Резултати на подскали 
професионалне обавештености омогућавају испитивачу да одреди да ли је и у ком 
аспекту испитаниково знање о професионалној сфери дефицитарно. Подскала за 
процену баријера садржи листу препрека за које се испитаници изјашњавају да ли 
им отежавају доношење одлука. Подскала VI садржи 18 питања на која испитаници 
одговарају са „Тачно“ (0 поена) или „Нетачно“ (1 поен), а постигнуће испитаника 
се процењује на основу укупног броја одговора „Нетачно“; већи број таквих 
одговора указује на стабилнији професионални идентитет испитаника. Подскале ОI 
и B садрже по 4 питања на која испитаници одговарају са „Да“ (0 поена) или „Не“ 
(1 поен), а постигнућа испитаника на овим скалама се процењују на основу укупног 
броја одговора „Не“; већи број таквих одговора указује на мању потребу за 
информисањем испитаника у погледу професија, као и на мањи број перципираних 
препрека од стране испитаника. Неопходно прилагођавање инструмента 



когнитивним и језичким могућностима глувих и наглувих ученика основних и 
средњих школа подразумевало је искључивање питања бр.4 („Не знам шта су моје 
највеће слабости и снаге“) и бр.15 („Моја самопроцена талената и способности се 
мења из године у годину“) због немогућности језичог прилагођавања глувима уз 
задржавање изворног значења, док је питање бр. 19/2 („Желео бих да знам какви 
људи приступају различитим професијама“) из истог разлога замењено питањем 
„Волео бих да знам да ли ћу на послу радити са глувим људима“, а питање бр. 20/3 
(„Немам посебан таленат који ми је неопходан да би се бавио жељеним 
занимањем“) замењено питањем: „Због глувоће не могу да изаберем занимање које 
желим“.  

4. Професионална компетенција испитивана је „Скалом евалуације професионалне 
компетенције“ (Еvaluation of occupational competence – EOC, Sela & Weisel, 1992, 
адаптирана верзија, према Weisel & Cinamon, 2005). Избор професија које садржи 
скала је прилагођен номенклатури занимања у Србији, будући да су у оригиналној 
верзији упитника заступљена и занимања која представљају непознаницу нашим 
глувим и наглувим ученицима. Скала садржи 24 понуђене професије, а испитаници 
треба да се изјасне да ли је свака од њих одговарајућа прво за глуве мушкарце, а 
затим и за глуве жене. Будући да се истраживачки задатак односи на процењивање 
професионалних компетенција глувих и наглувих мушкараца и жена од стране 
глувих и наглувих ученика оба пола, пол и оштећење слуха се намећу као 
заједнички чинилац идентификације испитаника са популацијом чије се 
компетенције процењују. Након изјашњавања испитаника, професије су, 
консензусом три дефектолога-сурдолога, груписане према критеријумима 
друштвене престижности и заступљености комуникације, а затим и према 
традиционалној полној условљености. На тај начин се, за прву поделу, формирају 4 
субскале: 7 престижних занимања која захтевају интензивну комуникацију 
(наставник, адвокат, детектив, новинар, поп, лекар, глумац), 6 занимања која су 
престижна, а не захтевају интензивну комуникацију (банкар, математичар, зубар, 
пилот, ветеринар, спортиста), 5 непрестижних занимања која захтевају интензивну 
комуникацију (козметичар, полицајац, цвећар, келнер, трговац) и 6 занимања која 
нису престижна и не захтевају интензивну комуникацију (аутомеханичар, 
водоинсталатер, кувар, возач, зидар, кројач). Према критеријуму полне 
предодређености, формирају се три субскале: 4 типично женска занимања 
(козметичар, цвећар, кувар, кројач), 8 типично мушких (полицајац, пилот, детектив, 
поп, аутомеханичар, водоинсталатер, возач, зидар) и 12 полно неутралних 
занимања (наставник, адвокат, банкар, математичар, новинар, келнер, трговац, 
лекар, зубар, глумац, ветеринар, спортиста). Испитаници одговарају на тест два 
пута; први пут се опредељују за занимања за која сматрају да су адекватна за глуве 
и наглуве мушкарце, а други пут за занимања за која сматрају да су адекватна за 
глуве и наглуве жене. За сваки попуњени упитник се израчунавају постигнућа на 
свакој од субскала, која се рачунају према броју занимања из те субскале које је 
испитаник означио као примерене за глуве мушкарце или жене, а затим се тај број 
дели са укупним бројем занимања у субскали. Скорови на скали су у интервалу од 
0 (необележено занимање) до 1 (обележено занимање); виши укупни скорови 
указују на вишу евалуацију компетенција глувих и наглувих особа за различите 
групе, као и за појединачна занимања.  



Сви инструменти и начин њихове употребе су прилагођени когнитивним и 
комуникативним могућностима испитаника. Специфичности когнитивног функционисања 
глувих и наглувих ученика које је било неопходно уважити приликом језичке адаптације 
инструмента, а директно су условљене оштећењем слуха и последично језичким 
дефицитима, односе се на слабу развијеност апстрактног мишљења, умањену способност 
антиципације временски удаљених појава, као и непотпуно разумевање комплексних 
градативних односа (Davis & Silverman, 1970; Marschark, 1993). Сва потенцијално нејасна, 
апстрактна питања, питања која садрже нискофреквентне термине и глаголске начине, 
језички су упрошћена употребом пријемчивијих термина и реченичних конструкција, уз 
нарочиту пажњу усмерену ка задржавању изворног семантичког садржаја.  

Статистичка обрада података. У анализи су примењене методе параметријске и 
непараметријске статистике. У приказу резултата испитаника су примењени поступци 
дескриптивне статистике, анализа разлика међу подузорцима испитаника, анализа 
варијансе и т-тест за независне узорке, а при утврђивању повезаности између кључних 
варијабли истраживања корелациона анализа и хи-квадрат тест. Резултати су приказани 
табеларно и графички. 
Резултати истраживања, четврто поглавље, приказани су кроз 66 табела и 9 графикона 
на следећи начин: Кандидаткиња прво приказује просечне резултате и разлике у 
просечним постигнућима глувих и наглувих ученика на упитницима за процену 
професионалног идентитета, професионалне одлучности и професионалне зрелости. 
Након тога систематизује одговоре на тесту процене професионалних компетенција за 
занимања која су су категорисана према нивоу престижа, захтевности комуникације и 
традиционалној полној условљености. Разлике у просечним постигнућима и корелациона 
анализа на упитницима за процену професионалног идентитета, професионалне 
одлучности, професионалне зрелости и професионалне компетентности су дефинисане у 
односу на испитиване дихотомне и политомне независне варијабле. Детаљно су праћене и 
анализиране вредности процене професионалне компетентности глувих и наглувих ученика 
оба пола за сва појединачна понуђена занимања (жељена занимања испитаника који 
похађају основну школу и жељена занимања и занимања за која се школују испитаници 
који похађају средњу школу). Затим, кандидаткиња приступа приказивању повезаности 
резултата на тестовима процене професионалне зрелости, професионалне одлучности и 
професионалног идентитета са проценом компетентности глувих и наглувих особа за 
занимања категорисана према критеријуму претпостављене престижности и учесталости 
комуникације, као и традиционалне полне условљености, у односу на испитиване 
дихотомне и политомне независне варијабле.  

У петом поглављу (дискусија резултата) кандидаткиња детаљно анализира 
добијене резултате за сваки инструмент, као и интеркорелацију испитаних зависних 
варијабли. Позива се на статистичку значајност испитиваних варијабли и доводи их у везу 
са досадашњим истраживањима у овој области, у свету и нашој земљи. 
 У закључку је на основу резултата истраживања и на основу њихове статистичке 
анализе навела одговарајуће закључке. Кандидаткиња истиче општи закључак о претежној 
значајној повезаности статуса професионалне зрелости, професионалне неодлучности и 
професионалног идентитета глувих и наглувих ученика и њиховог процењивања 
професионалних компетенција глувих и наглувих особа, као и о значајном ефекту узраста 
и броја година школовања глувих и наглувих ученика завршних разреда основне и свих 
разреда средње школе на њихову професионалну зрелост, професионалну неодлучност, 



професионални идентитет и процењивање професионалних компетенција. Затим 
закључује да су полне стереотипије присутне приликом процењивања професионалних 
компетенција и да су наглашеније приликом процењивања компетентности припадника 
женске популације, иако напомиње да би резултати који илуструју уверење о општој 
компетентност мушкараца, насупрот ограниченој компетентности жена такође могли 
указивати на увреженост полних стереотипија. На основу налаза истраживања, 
кандидаткиња закључује да су испитаници начелно сагласни у ставу да су за глуве и 
наглуве мушкараце примеренија занимања ниже захтевности комуникације, оба нивоа 
престижности, а за глуве и наглуве жене занимања нижег друштвеног престижа, без 
обзира на подразумевану учесталост комуникације. 
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VII ЗАКЉУЧЦИ, ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 
 
 На основу остварених циљева и задатака, као и резултата тестирања хипотеза, 
кандидаткиња је изнела битне резултате и закључке истраживања.  
 Резултати истраживања указују да су укупна просечна постигнућа испитаника на 
тесту процене професионалне зрелости приближна половини максимално могућих 
поена, и да је утврђена маргинална статистичка значајност бољих резултата испитаница у 
односу на испитанике. Приликом испитивања ефекта степена оштећења слуха на 
професионалну зрелост глувих и наглувих ученика завршних разреда основне и свих 
разреда средње школе, нису утврђене статистички значајне разлике резултата испитаника. 
Статистичка значајност умереног интензитета је потврђена приликом испитивања 
повезаности резултата на тесту професионалне зрелости и узраста и броја година 
школовања испитаника, при чему је јачи интензитет корелације утврђен између 
постигнућа на тесту професионалне зрелости и броја година школовања ученика. Значајне 
разлике у погледу професионалне зрелости ученика који се школују у интернатским и 
породичним условима нису утврђене. Иако су највиша постигнућа на тесту 
професионалне зрелости остварили ученици који користе орални говор, а најнижа они 
који користе знаковни језик, нису утврђене статистички значајне разлике резултата група 
испитаника категорисаних према критеријуму примарног начина комуникације. Није 
потврђено постојање статистички значајних разлика у погледу професионалне зрелости 
испитаника чији су очеви стекли основношколско и средњошколско образовање, иако су 
код ученика чије су очеви завршили само основну школу забележена нешто боља 
просечна постигнућа. Ни приликом испитивања ефекта образовног степена мајке на 
професионалну зрелост глувих и наглувих ученика нису утврђене статистички значајне 
разлике резултата група испитаника, мада су незнатно виша постигнућа забележена код 
ученика чије су мајке стекле средњошколско образовање. Иако су најбоље просечне 
резултате на тесту професионалне зрелости постигли одлични, а најлошије добри 
ученици, нису утврђене статистички значајне разлике резултата група испитаника.  
 Укупна просечна постигнућа испитаника на тесту процене професионалне 
одлучности једнака су половини максимално могућих поена, и није утврђена статистичка 
значајност разлика резултата испитаница и испитаника, иако су испитанице оствариле 
нешто бољи просечан резултат на тесту. Статистички значајна разликовања резултата 
испитаника категорисаних према критеријуму степена оштећења слуха на тесту процене 
професионалне одлучности нису утврђена. Приликом испитивања корелације 
професионалне неодлучности са узрастом и бројем година школовања испитаника, 
утврђено је постојање негативне повезаности хронолошког узраста и броја година 
школовања испитаника и професионалне неодлучности, а интензивнија је повезаност 



професионалне неодлучности и броја година школовања испитаника него повезаност 
професионалне неодлучности и хронолошког узраста ученика. Испитивање постигнућа на 
тесту процене професионалне одлучности у односу на тип смештаја испитаника за време 
школске године указује да нису утврђене значајне разлике резултата група испитаника. 
Већу професионалну одлучност на тесту јесу испољили ученици који су за време школске 
године смештени у интернату, међутим, разлике у постигнућима две групе ученика се 
могу сматрати статистички занемарљивим. Није утврђен ни утицај примарног начина 
комуникације на професионалну неодлучност глувих и наглувих ученика. Даље, резултати 
испитивања указују да нису утврђене значајне разлике у постигнућима испитаника чији су 
очеви и чије су мајке образоване на основношколском и средњошколском нивоу. 
Утврђене су статистички значајне разлике у просечним резултатима испитаника на тесту 
процене професионалне одлучности у односу на општи школски успех испитаника. 
Највише просечне резултате на тесту су остварили ученици који постижу одличан успех, 
затим врло добри ученици, а најнижа постигнућа су забележена у групи ученика који 
остварују добар успех. 
 Резултати анализе постигнућа свих испитаника на тесту процене професионалног 
идентитета указују да су у просеку остваривали мање поена од половине укупних 
могућих на тесту, и да су ученице постигле статистички значајно више резултате од 
ученика, што указује на стабилнији професионални идентитет девојчица школске доби у 
односу на мушке вршњаке. Није утврђена статистички значајна разлика резултата 
испитаника различитог степена оштећења слуха на овом тесту, иако су најбоље резултате 
на постигли ученици са лаким и умереним, а најслабије ученици са умерено тешким и 
тешким оштећењем слуха. Повезаност професионалног идентитета са узрастом и бројем 
година школовања испитаника потврђена је резултатима овог истраживања. Позитивна 
корелација умереног интензитета је утврђена у оба случаја, с тим што је значајнија веза 
уочена код испитивања повезаности професионалног идентитета и броја година 
школовања, него код повезаности хронолошког узраста и професионалног идентитета. 
Значајне разлике резултата глувих и наглувих ученика категорисаних према критеријуму 
врсте примарног смештаја током трајања школске године нису испољене у оквиру овог 
истраживања. Приликом испитивања утицаја доминантног начина комуникације на 
професионални идентитет испитаника, утврђено је да нису испољене значајне разлике 
резултата група испитаника класификованих према овом критеријуму. Резултати анализа 
прикупљених података указују да нису испољене значајне разлике у просечним 
постигнућима група испитаника категорисаних према критеријуму образовања оца, као ни 
према критеријуму образовања мајке. У оба случаја, нешто више просечне скорове су 
остварили испитаници чији родитељи имају стечено само основношколско образовање, 
али разлике резултата су минималне и не могу се сматрати статистички значајним. Ефекат 
општег школског успеха на статус професионалног идентитета испитаника није потврђен 
налазима овог истраживања.  
 Након анализе одговора свих ученика који су укључени у узорак, утврђено је да 
глуви и наглуви испитаници повољније процењују професионалну компетентност 
глувих и наглувих жена за занимања која подразумевају захтевнију комуникацију, без 
обзира на претпостављену престижност занимања, док глуве и наглуве мушкарце сматрају 
компетентнијим за занимања ниже учесталости комуникације, оба нивоа престижа. 
Резултати указују да испитаници глуве и наглуве мушкарце и жене сматрају најмање 
компетентнима за престижна занимања високе учесталости комуникације, док 



компетентност глувих и наглувих мушкараца најповољније процењују за непрестижна 
занимања ниских комуникативних захтева, а глувих и наглувих жена за високо-
комуникативна занимања која не претпостављају друштвени престиж. Налази 
истраживања указују да су процене које се препознају као полно стереотипне присутне 
приликом опажања компетентности глувих и наглувих жена, док су за групу глувих и 
наглувих мушкараца изостале, будући да су они процењени компетентнијим за занимања 
која се традиционално сматрају погоднијима за жене, него за она која су стереотипно у 
складу са њиховим полом. Резултати процене компетентности глувих и наглувих 
мушкараца за занимања категорисана према критеријумима захтеваног нивоа 
комуникације и претпостављене престижности професије указују да се статистичка 
значајност одступања резултата испитаника различитих полова испољила једино код 
процене компетентности за непрестижна занимања ниских комуникационих захтева, коју 
су повољније процениле испитанице. Значајна разликовања резултата испитаника мушког 
и женског пола нису испољена приликом процењивања компетентности глувих и 
наглувих жена за исте групе занимања. Одступања у резултатима ученика различитих 
полова која би се могла сматрати значајним нису испољена ни приликом процене 
компетентности глувих и наглувих особа за занимања која се сматрају традиционално 
полно условљенима, као ни за полно неутрална занимања, мада је очигледна тенденција 
повољније процене компетентности сопственог пола код испитаника из обе групе. 
Статистички значајна разликовања резултата приликом процене компетентности глувих и 
наглувих мушкараца и глувих и наглувих жена за занимања категорисана према 
критеријумима захтеваног нивоа комуникације и претпостављене престижности професије 
у односу на степен оштећења слуха испитаника нису утврђена, па се може закључити да 
степен оштећења слуха нема значајног ефекта на процену професионалне компетентности 
глувих и наглувих особа. Поновљен је образац стереотипног сагледавања компетентности 
глувих и наглувих жена од стране испитаника из све три испитаничке субгрупе на основу 
овог критеријума, као и на приближне процене компетенција глувих и наглувих 
мушкараца за све категорије занимања. Позитивна повезаност умереног интензитета 
утврђена је приликом анализе процене професионалних компетенција глувих и наглувих 
мушкараца и узраста, као и броја година школовања испитаника за све групе занимања, 
изузев за престижна занимања која захтевају учесталу комуникацију, где није утврђена 
повезаност са узрастом испитаника. Постојање корелација је потврђено и приликом 
процене професионалних компетенција глувих и наглувих жена за све групе занимања и 
броја година школовања испитаника. Повезаност узраста испитаника и процене 
професионалних компетенција глувих и наглувих жена је утврђена искључиво код 
занимања која се сматрају друштвено престижним, без обзира на подразумевану 
захтевност комуникације. Повезаност узраста и броја година школовања са процењивањем 
професионалних компетенција глувих и наглувих особа за традиционално полно 
типизирана занимања је у значајној мери потврђена резултатима овог истраживања. На 
основу добијених резултата, може се закључити да порастом узраста и броја година 
школовања глувих и наглувих ученика не опада ниво заступљености полних стереотипија 
које се односе на адекватност професије. Резултати испитивања ефекта типа смештаја 
глувих и наглувих ученика током школске године на процену професионалних 
компетенција глувих и наглувих мушкараца и жена за занимања категорисана према 
критеријумима захтеваног нивоа комуникације и претпостављене престижности професије 
указују на изостанак значајних разликовања резултата група испитаника категорисаних 



према овом критеријуму. Значајна разликовања резултата група испитаника нису 
испољена ни приликом процењивања професионалних компетенција глувих и наглувих 
особа за полно типизирана, као ни полно неутрална занимања. Приликом процењивања 
професионалних компетенција глувих и наглувих особа за занимања класификована на 
основу претпостављене престижности и захтевности комуникације, где су резултати били 
диференцирани према критеријуму доминантног начина комуникације испитаника, нису 
утврђене статистички значајне разлике у просечним скоровима група ученика. Значајне 
разлике резултата испитаника категорисаних према критеријуму примарног начина 
комуникације нису утврђене ни приликом процене компетентности глувих и наглувих 
особа за занимања класификована према традиционалној полној предодређености. 
Резултати нашег истраживања нису указали на постојање значајног ефекта образовног 
нивоа оца испитаника на процену професионалних компетенција глувих и наглувих 
мушкараца. Значајност разлика резултата група глувих и наглувих ученика категорисаних 
према критеријуму образовања оца утврђена је једино приликом процене професионалне 
компетентности глувих и наглувих жена за занимања која не претпостављају друштвени 
престиж и не захтевају учесталу комуникацију, коју су повољније проценили ученици 
чији су очеви стекли средњошколско образовање у односу на ученике чији су очеви 
завршили само основну школу. Приликом процене компетентности глувих и наглувих 
мушкараца и жена испитаника категорисаних према критеријуму образовања оца за 
занимања груписана према традиционалној полној условљености, уочене су минималне 
разлике у одговорима група испитаника које се не могу сматрати статистички значајним. 
Значајне разлике резултата процене компетентности глувих и наглувих особа за занимања 
категорисана према критеријумима претпостављеног друштвеног престижа и захтевности 
комуникације код испитаника класификованих на основу образовања мајке утврђене су 
искључиво приликом процене компетентности радника оба пола за непрестижна занимања 
ниских комуникационих захтева. Повољније процене компетентности и глувих и наглувих 
мушкараца и глувих и наглувих жена за ову групу занимања су испољили испитаници чије 
су мајке стекле средњошколско образовање у односу на испитанике чије су мајке 
завршиле само основну школу. Глуви и наглуви ученици чије су мајке образоване на 
средњошколском нивоу су, без изузетка, давали и повољније процене компетентности 
глувих и наглувих мушкараца и жена за занимања категорисана према критеријуму 
традиционалне полне условљености. Ипак, значајне разлике резултата су испољене само 
приликом процене компетентности глувих и наглувих мушкараца за типично мушка 
занимања. Статистички значајна разликовања резултата процене професионалне 
компетентности глувих и наглувих особа према критеријумима претпостављеног 
друштвеног престижа и захтевности комуникације испитаника категорисаних према 
критеријуму општег школског успеха нису испољена. Ни приликом процене 
компетентности глувих и наглувих особа за полно типизирана занимања нису утврђене 
значајне разлике у одговорима испитаника. 
 Након анализе података који су се односили на процену компетентности глувих 
и наглувих особа за појединачно понуђена занимања, утврђено је да испитаници 
најадекватнијим за глуве и наглуве мушкарце сматрају занимање зидара, а најмање 
примереном професију адвоката, док су глуве и наглуве жене процењене као убедљиво 
најкомпетентније за занимање кројачице, а најмање компетентне за свештеничку и 
адвокатску професију. 



 Резултати увида у жељена занимања глувих и наглувих ученика указују да је код  
ученика и основних и средњих школа мали број жељених занимања подразумева висок 
друштвени престиж  и учесталу комуникацију, као и да је код приближно половине 
укупног броја средњпшколаца жељено занимање истовремено и оно за које се тренутно 
школују. Може се закључити да су професионалне аспирације испитаника у складу са 
постојећом понудом избора професија за ову школску популацију, с обзиром на испољену 
доследност одабира жељених занимања која су понуђена без ограничења у погледу 
номенклатуре. 
 Статистичка значајност је утврђена код већине испитиваних повезаности 
професионалне зрелости испитаника са проценом професионалне компетентности 
глувих и наглувих мушкараца и жена за занимања категорисана према претпостављеној 
друштвеној престижности и учесталости комуникације, као и према критеријуму 
традиционалне полне предодређености, што наводи на закључак да је достигнута 
професионална зрелост глувих и наглувих ученика позитивно повезана са њиховом 
проценом професионалних компетенција глувих и наглувих особа. 
 Повезаност резултата на тесту професионалне одлучности са резултатима 
процене професионалних компетенција глувих и наглувих мушкараца и жена је 
потврђена на нивоу целокупног узорка испитаника за све групе занимања класификоване 
према критеријумима захтеваног нивоа комуникације и претпостављене престижности 
професије. Утврђено је постојање корелација умереног до високог интензитета, 
позитивног смера, што указује да су професионална неодлучност ученика и њихово 
процењивање професионалних компетенција у односу негативне повезаности. 
 Анализа резултата свих испитаника на тесту процене професионалног 
идентитета и тесту процене професионалне компетентности глувих и наглувих 
мушкараца и жена за све испитиване категорије занимања указује на значајну везу ова 
два корелата, на основу чега се може закључити да је достигнути статус професионалног 
идентитета глувих и наглувих ученика позитивно повезан са са њиховом проценом 
професионалних компетенција глувих и наглувих особа. 
 
VIII ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 
 

Кандидаткиња групише резултате у 6 подгрупа, на начин који омогућава врло јасан 
и прегледан приказ резултата који указују на значајну повезаност статуса професионалне 
зрелости, професионалне неодлучности и професионалног идентитета глувих и наглувих 
ученика и њиховог процењивања професионалних компетенција глувих и наглувих особа, 
као и о значајном ефекту узраста и броја година школовања глувих и наглувих ученика 
завршних разреда основне и свих разреда средње школе на њихову професионалну зрелост, 
професионалну неодлучност, професионални идентитет и процењивање професионалних 
компетенција. Резултати добијени у овом истраживању доведени су у везу са 
многобројним сличним истраживањима код нас и у свету.  

Комисија сматра да је начин приказа и тумачења резултата у складу са 
постављеним циљевима и задацима нацрта пројекта докторске дисертације и да је 
кандидат приказао и протумачио резултате, поштујући све научно-методолошке и етичке 
постулате.  

 
 



IX КОНАЧНА ОЦЕНА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 
 

Анализом докторске дисертације кандидаткиње Мие Шешум ПРОЦЕНА  
ПРОФЕСИОНАЛНИХ  КОМПЕТЕНЦИЈА  ГЛУВИХ И  НАГЛУВИХ  УЧЕНИКА  КАО  
ЗНАЧАЈАН  ЧИНИЛАЦ ПЛАНИРАЊА  ПРОФЕСИОНАЛНЕ  ОРИЈЕНТАЦИЈЕ, 
Комисија констатује да представља оригинални научни рад који доприноси одређивању 
предиктора професионалне зрелости, одлучности и идентитета глувих и наглувих ученика 
који су повезани са њиховом проценом професионалних компетенција глувих и наглувих 
особа. Допринос на плану појмовно-терминолошког дефинисања мултидимензионалног 
феномена професионалних компетенција, систематског прегледа предиктора, као и 
разматрања различитих социодемографских и личних карактеристика које доприносе 
развоју професионалних компетенција глувих и наглувих ученика, чине ову докторску 
дисертацију вишеслојном, и научно и практично значајном. 

Докторска дисертација у потпуности одговара одобреном нацрту за израду 
докторске дисертације и садржи све битне елементе, јасно одвојене и приказане. 
Методологија и примењени инструменти процене, као и статистичка обрада резултата су 
савремени и у складу са циљевима и задацима истраживања. 

Оригиналност ове докторске дисертације огледа се у избору теоријске основе 
проблема, адаптацији инструмената за процену професионалних  компетенција  глувих и  
наглувих  ученика  који утичу на планирања  професионалне  оријентације, резултатима 
добијеним разним статистичким процедурама и њиховој интерпретацији, дискусији у којој 
кандидаткиња прави паралеле са многобројним иностраним и домаћим истраживањима, 
веома богатом библиографијом (840 јединица) и разматра повезаност независних 
(дихотомне и политомне) и зависних варијабли (професионална зрелост, неодлучност и 
идентитет) на процењивање професионалних компетенција глувих и наглувих особа које би 
могле да олакшају и унапреде планирање и спровођење професионалне оријентације и 
усмеравања глувих и наглувих адолесцената. Резултати овог истраживања треба да 
послуже као полазна основа за идентификовање посебно осетљивих категорија глувих и 
наглувих ученика и креирање интервенционих програма у циљу превазилажења утврђених 
проблема који се јављају у оквиру професионалног развоја глувих и наглувих ученика 
основних и средњих школа. Будући да су професионални избори ученика условљени и 
нивоом њихове професионалне зрелости, професионалне одлучности и професионалног 
идентитета, што може значајно утицати на њихову целокупну професионалну 
перспективу, као и личну и професионалну сатисфакцију и економске прилике, неопходно 
је кроз наставне и ваннаставне активности систематично и перманентно радити на 
поспешивању ових сегмената професионалног развоја. Сагледавање сопствених 
професионалних компетенција, на индивидуалном и колективном нивоу, има посебан значај 
за процес професионалне оријентације глувих и наглувих ученика, с обзиром да ове процене, 
уколико су нереалне и/или неповољне могу представљати додатни ограничавајући чинилац 
избора будуће професије. Доследно спровођење професионалног информисања, у 
комбинацији са јачањем професионалне зрелости, професионалне одлучности и 
професионалног идентитета глувих и наглувих ученика, може значајно утицати на њихово 
објективно сагледавање професионалних капацитета глувих и наглувих особа, што би требало 
да предупреди доношење погрешних професионалних избора чије се последице углавном  
испољавају током читавог радног века.  

  



X ПРЕДЛОГ 
 

Комисија има задовољство да предложи Већу за мастер, специјалистичке и 
докторске студије Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију – Универзитета у 
Београду, да прихвати извештај и докторску дисертацију под називом ПРОЦЕНА  
ПРОФЕСИОНАЛНИХ  КОМПЕТЕНЦИЈА  ГЛУВИХ И  НАГЛУВИХ  УЧЕНИКА  КАО  
ЗНАЧАЈАН ЧИНИЛАЦ ПЛАНИРАЊА ПРОФЕСИОНАЛНЕ ОРИЈЕНТАЦИЈЕ, 
докторанда Мие Шешум и упути у даљу процедуру. 
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